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Poznámka: Pro náhlé onemocnění autorky přednesl na konferenci její písemně zaslaný referát G. Danhel. Otiskujeme referát v autorizované podobě.

1. Struktury a možnosti působení v Evropě 15 států (v evropské patnáctce)

1. Evropské společenství je primárně projektem hospodářské integrace s cílem zřízení společného trhu a postupného uskutečňování hospodářské a měnové unie.

2. Dimenze zaměstnanosti otevřená Smlouvou z Amsterodamu umožnila vývoj evropské strategie zaměstnanosti a jeho přijetí na vrcholném setkání v Lucemburku.

3. Na bázi sociální dimenze Unie popsané ve Smlouvě z Amsterodamu se sjednotily členské státy na vrcholném setkání v Lisabonu na metodě otevřené koordinace, která by vedla k potlačení chudoby a sociálního vylučování, dále na práci na modernizaci sociální ochrany a vytvoření Výboru pro sociální politiku.

4. Cíl vybudování „Evropy občanů“ vedl dále k přijetí Paktu proti diskriminaci a Charty základních práv občana.

Právní jednání Unie: 

1. Ustanovení jsou bezprostředně právně platná

2. Směrnice jsou závazné, pokud jde o sledované cíle, a členskému státu ukládají povinnost zvolit na národní rovině vlastní odpovídající opatření.

Pro oblast rodiny jsou jimi:

· Směrnice 92/85/EWG o provádění opatření k zlepšení jistoty a ochrany zdraví na pracovišti těhotných zaměstnankyň, žen v šestinedělí a kojících žen, která pamatuje na mateřskou dovolenou v délce minimálně 14 měsíců bez přerušení, uvolnění z práce kvůli doprovodu dítěte na potřebná vyšetření a na zákaz výpovědi. 

· Směrnice 96/34/EU k uzavřené rámcové dohodě UNICE, CEEP a EGB o rodičovské dovolené, v níž bylo přiznáno zaměstnaným ženám a mužům v případě narození nebo adopce dítěte právo na rodičovskou dovolenou, aby se mohli o toto dítě starat po dobu minimálně tří měsíců.

Přijetím Dohody o rodičovské dovolené v rodinné a sociální politice EU je nasazena nová dimenze. Tato dohoda byla vyjednána mezi třemi evropskými partnerskými nadoborovými sociálními organizacemi, a to podnikatelským sektorem, veřejným sektorem a odbory. Výsledkem bylo vytvoření směrnice k sociálnímu právu EU. Sociální partneři tím vytvořili rámcovou dohodu, která svými pravidly pro celou EU poprvé pamatuje na individuální nároky na rodičovskou dovolenou. 

· Směrnice 97/81/EU k uzavřené rámcové dohodě UNICE, CEEP a EGB o práci na částečný úvazek, která umožnila na dobrovolném základu a bez diskriminace lepší slučitelnost rodinného života a povolání.
3. Rozhodnutí je právně závaznou formou pro jednotlivé případy; ve všech svých částech je závazná pro ty, kterých se týká.

4. Doporučení a postoje nejsou závazné.

·  Doporučení 92/241/EWG k péči o dítě, ve které se vyzývá k přípravě systému nabídek. 
2. Evropská unie a rodina

Smlouva nepamatuje na žádnou společnou, nadnárodní rodinnou politiku; platí zde princip subsidiarity.

Ale průběžně se vynořovaly vždy znovu momenty související s rodinnou politikou.

Z nich jmenujme jen ty nejdůležitější:

– 
jednání Komise v roce 1989 a konečné rozhodnutí Rady ze září 1989;

– 
doporučení Rady o přiblížení cílů v oblasti sociální ochrany z 27. července 1992. To obsahuje odstavec o rodině. Mělo by být podporováno znovuzařazení rodičů do práce po období péče o dítě, garantovaný minimální příjem, podpora při uskutečňování slučitelnosti rodinného života a práce. Nejnovější vývoj v této oblasti reprezentovaný směrnicí Komise „Cílená strategie k modernizaci sociální ochrany“ ze 14. července 1999 se čtyřmi všeobecnými cíli:

· vyplatí se pracovat a příjem za práci bude zajištěn;

· důchody budou jisté a důchodový systém bude vytvořen tak, aby byl dlouhodobě financovatelný;

· aby bylo podporováno sociální začleňování;
· aby byla zajištěna dlouhodobě financovatelná zdravotní péče vyhovující vysokým nárokům na kvalitu.

Sdělení zní mj.: „Ochrana rodiny všeobecně a možnost sloučit pracovní a rodinný život dohromady není jen otázka rovných příležitostí mužů a žen, ale vzhledem k demografickému pohledu také hospodářská nutnost.

V důsledku toho, v rámci pokračujících prací v této oblasti, byla vytvořena kompetentní skupina „Sociální ochrany“, která si dala jako prioritu dva cíle: Podporu sociální integrace a zajištění únosnosti a dlouhodobé financovatelnosti důchodových systémů. Komisí schválená zpráva z 1. 3. 2000 „Vytvořit Evropu pro všechny“ obsahuje přehled problematiky sociálního vyloučení v EU. K posílení spolupráce v boji s chudobou a se sociálním vyloučením budou sledovány tyto kroky: 

· Hodnocení nynějších národních sociálněpolitických opatření.
· Vytýčení relevantních indikátorů. Ty obsahují nyní kategorie příjmu, zaměstnanosti, životních podmínek a životní úrovně, spotřebitelského chování, rizikových situací a sociálních opatření.
– Rozhodnutí Evropského parlamentu k ochraně rodiny a forem společného soužití podobných rodině k zakončení Mezinárodního roku rodiny 1994.

– 
Zpráva paní Hermange a rozhodnutí Evropského parlamentu k ochraně rodiny a dítěte, 1999 (Protokol z 28. 1. 1999). Už v oddílu A stojí: „…že demografické, sociologické a vědecké změny, které tvoří důležitou charakteristiku vývoje evropské společnosti, by měly mít bezprostřední vliv na budoucnost našich systémů sociálního zabezpečení a na solidaritu mezi generacemi, ovlivňují však také vývoj našich rodinných politik“¨. Oddíl C podtrhuje: „…že rodina hraje jednu z nejdůležitějších rolí při vytváření a udržování sociálních vazeb, a tím je také schopna zastavit proces izolace a sociálního vyloučení…“ Evropský parlament požaduje mj., aby ke všem návrhům pro společná právní akta bylo připojeno zhodnocení dopadů na rodiny z hlediska aspektu blaha dítěte. Parlament považuje dále za žádoucí stanovit hlavní linie rodinné politiky v širším pojetí, která pomíjí rozdílnost rodinných modelů, překonává čistě ekonomický přístup politiky zaměřené na výkon a podporuje základní právo mužů a žen na rovnost příležitostí mezi nimi.

3. Oblasti rodinné politiky 

Aktivity v oblasti rodiny na rovině Společenství se skládají převážně z kontinuální výměny informací na neformálních setkáních ministrů, ve skupině vysokých úředníků pro národní politiky, v evropské Observatoři pro sledování národních rodinných politik a v rámci sítě nezávislých expertů „rodina a práce“.

Jak bylo na začátku zmíněno, otvírá Amsterodamská smlouva Unie, která vstoupila v platnost 1. května 1999, nejen větší akční možnosti v oblasti zaměstnanosti a sociální politiky, ale také v oblasti rodinné politiky.

Především je třeba vidět, že jak podklady nového titulu politiky zaměstnanosti tzv. vedoucí linie k politice zaměstnanosti, tak článek 3 nově přijatého odstavce o podpoře stejného postavení mužů a žen, se zaměřují nejen na rovnost příležitostí na pracovišti, ale také na situaci žen a mužů v rodině a ve společnosti.

Další aktuální vývoj relevantní pro rodinnou politiku:

Agenda sociální politiky spočívá na 6 strategických orientacích a stanovuje priority jednání pro evropskou sociální politiku pro nadcházejících 5 let.

· Více pracovních míst a vyšší kvalita.

· Vytvoření nových, měnícím se podmínkám přizpůsobených jistot pro zaměstnance.

· Odstranění chudoby a všech forem diskriminace a podpora sociální integrace.

· Modernizace systémů pro sociální jistoty.

· Podpora zrovnoprávnění žen a mužů.

· Význam sociálních aspektů rozšíření EU a jejích zahraničních vztahů.

Charta základních práv občana Evropské unie 

Tento dokument, který má 52 článků, obsahuje práva na svobodu a rovnost stejně jako sociální práva. Představuje pokus poprvé v EU kodifikovat systém základních práv. Přitom respektuje Evropskou konvenci lidských práv.

Spojení principů hospodářského růstu, zaměstnanosti a sociální soudržnosti, které bylo přijato na vrcholném setkání v Lisabonu, tvoří bázi pro nejnovější strategický cíl: „stát se hospodářstvím světa nejvíce podporujícím hospodářskou soutěž, nejdynamičtějším a vědecky podloženým, které by spojovalo trvalý hospodářský růst s větším množstvím a lepšími pracovními místy a větší sociální kohezí“. Aby bylo dosaženo tohoto cíle, jehož základy spočívají na vědecky podloženém pojetí hospodářství a společnosti, je třeba modernizovat evropský sociální model prostřednictvím investicí do lidí a prostřednictvím boje proti sociálnímu vyloučení a dbát na zdravý makroekonomický management (jedná se o hodnoty jako demokracie, tolerance, práva na jistoty zaměstnanců, pracovní normy, zrovnoprávnění muže a ženy ve výkonu povolání, volný pohyb pracovních sil, ochrana zdraví, strategie zaměstnanosti, boj s každou formou diskriminace). 

Čl. 137: Boj proti sociálnímu vyloučení.

· Návrh pro závěr Evropského parlamentu a Rady k vydání akčního programu Společenství na podporu spolupráce mezi členskými státy při boji se sociálním vyloučením.

· Projekt konečných závěrů Rady o přijetí pekingské akční platformy evropskými orgány: propojení profesního a rodinného života.

Balík opatření proti diskriminaci. Čl. 13

Poprvé je v Amsterodamské smlouvě postaven faktor věku vedle faktoru pohlaví, rasy, etnického původu, náboženství, víry, postižení, sexuální orientace, jako primární právo, které Unie stanovuje (Čl. 13). (Pozn. překl.: tj. mezi faktory, na základě nichž nesmí být nikdo diskriminován.)

· Směrnice 2000/43/EU Rady z 29. 6. 2000 k užití základního práva o rovnoprávném zacházení bez rozdílu rasy nebo etnického původu.

· Směrnice stanovující všeobecný rámec pro uskutečňování rovnoprávného postavení v zaměstnání a při výkonu povolání.

· Závěr Rady o akčním programu na podporu rámcové strategie Společenství pro boj s diskriminací.

· Návrh pro rozhodnutí Rady o programu na podporu rámcové strategie pro stejné postavení žen a mužů (2001–2005).

Na závěr ještě jedna krátká informace o akčním programu Společenství v boji proti násilí vůči dětem, mládeži a ženám:

Program DAPHNE 2000–2003

Tento program se obrací na všechna zařízení a organizace, které jsou činné v oblasti prevence a ochrany před násilím páchaným na dětech, mládeži a ženách z pohledu ochrany obětí. Výslovně si žádá spolupráci přesahující hranice mezi nestátními organizacemi a národními, regionálními a lokálními úřady. Geografický prostor byl zvětšen a pojímá nyní země EFTA/EWR, které zahrnují země střední a východní Evropy i Kypr, Maltu a Turecko. Je umožněno víceleté plánování.

Cílem programu je přispívat k zajištění vysoké ochrany tělesného a duševního zdraví. K tomu má být zajištěna prevence a ochrana před násilím vůči dětem, mládeži a ženám (včetně násilí ve formě sexuálního vydírání a sexuálního zneužívání); obětem má být zaručena podpora, aby se do budoucna zabránilo zejména násilnému jednání na nich. Program si dále dává za cíl posilovat a podporovat nestátní a ostatní organizace působící v této oblasti. Tak bude přispívat k sociálnímu blahu.

Specifickými cíli jsou:

1.
Rozsáhlá opatření ke zřízení multidisciplinární sítě a zajištění výměny informací a osvědčených praktik i k zajištění spolupráce na rovině společenství, stejně jako:

– 
stanovení společného rámce pro analýzu násilí

– 
zhodnocení praktik a opatření 

2. 
Rozsáhlá opatření pro senzibilizaci veřejnosti

– 
podpora informačních kampaní

– 
zřízení informačního systému v celém Společenství

– 
výzkum s tématikou násilí a sexuálního zneužívání i výzkum prostředků k jejich prevenci

– 
zlepšení metod rozpoznání, zachycení a překonání důsledků násilí

Finanční prostředky vyčleněné pro tuto oblast činí celkem 20 mil. EUR. Finanční pomoc jednotlivým projektům je omezena na max. 80 % navržených celkových nákladů projektu. Požadované spolufinancování musí být zajištěno ke lhůtě určené k podání žádosti. Pamatuje se na rozdělení prostředků na stejné díly určené pro dětské a ženské programy. Je snaha o rovnocennost mezi jednoletými a víceletými programy.

Ze 415 projektů došlých v roce 2000 jich bylo 57 vybráno Komisí ke spolufinancování.





















