Regionální rodinná politika


Závěry z diskusních fór

Závěry z diskusního fóra I 

Východiskem sociální politiky musí být sociální realita. 

Vzhledem k tomu, že existuje pluralita rodinných forem, neměla by rodinná politika ani vycházet především z manželství a diskriminovat jiné formy a modely, ani vycházet z jiných forem a diskriminovat rodiny založené na manželství. 

Aktivní rodinná politika by neměla být směšována s politikou populační, ale měla by umožnit, aby lidé, kteří mají děti, nebyli vystaveni vyššímu riziku chudoby a mohli děti vychovávat ve slušných podmínkách. 

Rodinná politika je svébytnou oblastí a měla by být koncipována spolu s politikou sociální. Měla by být politikou průřezovou. 

Je třeba stále prokazovat, že rodina je základní společenskou jednotkou. 

Rodinná politika na nadnárodní evropské úrovni zatím chybí, avšak zdá se vystopovatelný trend, který ke koncipování základních rysů jednotné evropské rodinné politiky směřuje. 

Oproti tomuto trendu budí pozornost jednání některých orgánů, např. delegace Evropské unie na konferenci Peking+5, která vystupovala z protirodinných pozic. 

Na podobných konferencích požadujeme vytvoření vyjednávací skupiny zemí postkomunistické části Evropy, která umožní uplatnit naše specifické zkušenosti. 

Do základních evropských smluv by měla být zařazena doložka o rodině. 

Existuje nebezpečí partikularizace, které spočívá v rozdělení pozornosti na jednotlivá témata týkající se jednotlivých členů rodin, tj. zvlášť žen, dětí a mužů. 

Problematika slučitelnosti profesní a rodičovské role by neměla být nahlížena pouze z pozice ženy, ale i z pozice muže, protože současný stav mu dnes de facto upírá rovnoprávný podíl na výchově vlastních dětí. 

Průřezovost rodinné politiky předpokládá nejen zapojení státních i nestátních organizací, ale i organizací zaměstnavatelů, aby si uvědomili, že nezaměstnávají pouze pracovní sílu, ale i rodiče, kteří vedle svého zaměstnání další pracovní síly vychovávají.

Závěry z diskusního fóra II 

Na regionální úrovni je možné ochranu a podporu rodiny zakotvit v základním dokumentu, jak se to podařilo ve spolkové zemi Horní Rakousko. V našich podmínkách je to inspirace pro podobné doplnění Plánu rozvoje kraje. 

Kromě referátu pro rodinu je na této úrovni možné vybudovat středisko prorodinných činností, v Rakousku nazývané Dům rodin, kde se kromě poradenských činností uskutečňují i setkávání svépomocných skupin a realizují se programy vzdělávání rodičů. Středisko je placeno částečně spolkovou zemí, částečně obcemi. Zaměstnává jak profesionály, tak dobrovolníky. 

Pojem subsidiarita obsahuje dvě tendence. Jednak jsou činnosti posunované na úroveň bližší občanům, jednak vyšší úrovně zajišťují, hlavně finančně, aby činnosti na nižších úrovních mohly fungovat. 

Hlavním úkolem regionální a komunální rodinné politiky je vytvářet prostředí příznivé rodině. Inspirujícím krokem je zřízení stálé rady prorodinných organizací. 

Některé spolkové země v Německu vyplácejí rodinám finanční příspěvky, které jsou doplňující k příspěvkům státním. 

Poradenství pro rodiny je v Německu a Rakousku z větší části hrazeno státem bez ohledu na to, kdo a na jaké úrovni konkrétní pracoviště zřídil. Konkurence mezi pracovišti je zdravá, zmírňuje se kooperací a koordinací činností. 

Rodinnou politiku nelze nařídit, je to nejdříve otázka motivace, a teprve potom otázky organizace. 






















