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ÚVOD

…malá procházka …v myšlenkách

Dříve než začnu s obsahovým výkladem, chtěl bych vás vyzvat, abyste v myšlenkách vešli do svého domu nebo bytu. Tam začnete vycházku po vaší rodné obci.

Vycházíte ven, jdete kolem mateřské školky a školy, vidíte firmu nebo továrnu, přecházíte ulice, jdete kolem dětského hřiště, jdete do obchodu, abyste nakoupili, jdete na obecní úřad.

Máte čas, abyste prošli celou obec.

A pak bych se vás chtěl ještě zeptat, zda se v této obci může vaše rodina dobře cítit.

Spolková země Horní Rakousko zadala Institutu pro demografii Rakouské akademie věd studii na téma „Obyvatelstvo a rodina v Horním Rakousku“. Podnětem k tomu byla už roky klesající porodnost, a to nejen v Rakousku. Ze závěru výsledků je zřejmé, že rodinná politika na různých úrovních bude muset přispívat k tomu, aby byla vyplněna propast mezi přáním po založení rodiny na jedné straně a obtížemi toto přání realizovat na druhé straně. K tomu nepomohou krátkodobé úvahy, nýbrž veškerá opatření, která vykazují dlouhodobou perspektivu, posilují pozitivní postoj k rodině a vedou k rozhodnutí pro vlastní děti. Tímto dlouhodobým charakterem rodinněpolitických úvah a aktivit má být také lidem zprostředkována spolehlivost a žádoucí kontinuita komunální rodinné politiky. 

Právě dlouhodobost a spolehlivost jsou vlastnosti, které také v zásadním rozhodování politiků představují novou kvalitativní výzvu. 

Chceme-li mluvit o regionální a komunální rodinné politice z hlediska dalšího bodu přístupu, pak nás tato úvaha přivede k rodinám samotným. Zmíněna bude i naše osobní „zkušenost rodiny“ jako základ rodinněpolitických přístupů v myšlení i jednání.

Víme všichni, že RODINA dnes existuje v nejrůznějších formách a podobách. Vedle tradiční podoby rodiny se začaly rozšiřovat i jiné formy rodinného soužití. Ideální typické pojetí matka – otec – dítě/ děti je doplněno o jednorodičovské rodiny a pěstounské rodiny, vedle modelů dočasného soužití a partnerství existují i nadále modely vícegeneračních rodin. 

Rodiny prožívají ve svém všedním dni velkou škálu nejrůznějších napětí. Otázky a problémy s vedením domácnosti, nalezení pracovního místa, problémy vzdělání, zabezpečení rodiny, bydlení a také využití volného času mimo domov budou podstatně určovat témata hovorů a denní činnost rodiny. Jak se rodinám daří řešit problémy všedního dne, zda z vlastní moci nebo z vlastní kompetence či za pomoci někoho třetího, se rozhoduje na základě konkrétních rámcových podmínek v obci, v regionu. Sem patří také hospodářská a finanční situace a životní prostor, jenž nás obklopuje ve svých specifických podobách. Nezanedbatelný faktor představuje sociální a komunikační infrastruktura. Možnost sousedské výpomoci a klima společenské tolerance a akceptace vůči novým ideám bude též představovat pro rodiny ve vaší obci vysokou hodnotu. 

Aby místní rodinná politika dosáhla svých cílů, musí být zakotvena v bezprostředním životním prostoru rodiny.

Cíle regionální rodinné politiky se dají shrnout takto:

1. 
Posílení schopností rodiny jednat kompetentně

2.
Vytvoření rámcových podmínek na diferencovanou podporu rodin v jejich různých vývojových fázích

3. 
Pomoc rodinám, které samy nedokáží zvládnout svou zátěž a problémy

Intenzivnější směřování k těmto cílům a účelům přináší na komunální a regionální úrovni posílení zaměřenosti této sféry na prorodinné a dětem příznivé postoje (marketing rodin). 

Žádosti dětí a rodin mají být vyslechnuty a měli bychom s odpovídajícím důrazem usilovat o změnu smýšlení. Je třeba nejprve dosáhnout změny postojů, z nichž vychází přání změnit struktury ve smyslu příznivějšího prorodinného a dětem vstřícného prostředí.

Snad je to – vedle ekonomické stránky rodinné politiky – nutné k pochopení rodiny v pravém slova smyslu. Abychom dokázali nově objevit rodinu jako nepostradatelnou hodnotu samu o sobě, jako základní vzor sociální infrastruktury, jako první instanci rozmanitých zkušeností, procesů učení a poznávání a abychom byli schopni nasměrovat naše opatření k posílení všeobecné výkonnosti rodin.

Krátké shrnutí:

Komunální a regionální rodinná politika má tedy za cíl:

– 
posílit sociální, kulturní, ekonomickou a zdravotní infrastrukturu;

– 
posílit rodiny v jejich schopnosti vytvářet a rozvíjet lidský potenciál (sem patří např. zprostředkování základních vědomostí a posílení vlastní kompetence);

– 
vytvořit prorodinné klima, v němž bude zvláště mladým lidem umožněno uskutečnit jejich životní plány v oblasti rodinného života. 

Na budoucnost orientovaná rodinná politika – chce-li se vyhnout nařčení z politického populismu – potřebuje získat jasné a obsáhlé poznatky a jim uzpůsobit svůj koncept jednání.
Regionální rodinná politika zná tři následující přístupy

Obrací se k bezprostřednímu životnímu prostoru dětí a rodiny, oslovuje životní prostor „obce“ a „kraje“, lze hovořit o přístupu s pohledem na životní prostor.

Rodinná politika bude moci směřovat do budoucna, jestliže bude brát ohled na rodiny v jejich nejrůznějších životních a rodinných fázích. Zcela konkrétně to znamená, že rodina s jedním dítětem žije úplně jinou dynamikou než rodina s více dětmi s různým věkovým odstupem. Problémy a dotazy rodiny žijící ve vícegenerační domácnosti (s čímž se můžeme ještě setkat především na venkově) se budou podstatně lišit od rodin, které na sebe vzaly úlohu pěstounské péče. Dalším myšlenkovým bodem a bodem jednání místní a regionální rodinné politiky je brát v úvahu rodinu v jejích životních fázích a vidět ji vždy ve spojení s rámcovými podmínkami. Hovoříme o přístupu orientovaném na vývojové fáze rodiny.

Nakonec budeme muset také u komplexní rodinné politiky brát v úvahu specifické adresáty. Tam, kde chtějí např. samoživitelé, cizinci nebo rodina s postiženým dítětem dále posílit rodinu, budou požadovat na základě své specifické situace jiná opatření a možnosti, aby se mohli cítit dobře. Hovoříme o přístupu orientovaném na specifitu adresáta.

Tyto tři body přístupu nestojí vedle sebe izolovaně – přestože na ně můžeme takto pohlížet – nýbrž měly by být spojeny v jednotnou rodinnou politiku.

Spojení těchto tří úhlů pohledu – pohled z hlediska životního prostoru, pohled z hlediska životní fáze a z hlediska specifity adresáta – vytváří soubor jednání a přístupů (viz příloha). Při podrobném pohledu na tento soubor jednání a přístupů získáme jednak nástroj analýzy, který nám pomáhá rozpoznat silné a slabé stránky komunální rodinné politiky, a jednak nástroj plánování, s jehož pomocí můžeme učinit cílená opatření.

Komuny se svými politickými a správně-technickými strukturami jsou nositeli místní a regionální rodinné politiky a měly by vynaložit veškeré své úsilí, možnosti a prostředky na její budování. Bezprostřední životní prostor vytváří důvěrnost, vlastní identifikaci a pocit domova. Je místem setkávání, místem zkušenosti. Primárně přístupné a srozumitelné nejsou globální dimenze, nýbrž konkrétní všední den v konkrétním životním prostředí.
Pilíře regionální rodinné politiky tvoří jistý rámec a člení se na věcněpolitické oblasti, které jsou zakotveny v bezprostřední oblasti jednání a uspořádání správy obcí. 

Struktura obyvatelstva: trvalý demografický rozvoj, vyvážená struktura obyvatelstva, nosné svépomocné organizace. 

Sociální a kulturní infrastruktura: pluralita nositelů (zřizovatelů), rozmanitost nabídky, angažovaní občané

Hospodářská struktura: schopnost konkurence, managering, nabídka pracovního místa, struktura podniků

Bydlení, doprava, životní prostředí: funkčnost, estetičnost, ochrana zdrojů

Komunální samospráva: její finanční síla, schopnost jednat, informovat občany a získávat je pro spolupráci

Jak se může rodinná politika zdařit

Aby rodinná politika dosáhla na regionální úrovni většího významu a mohla být považována za obsažnou oblast úkolů, musí nalézt také odpovídající organizaci.

Z naší zkušenosti bych vám teď chtěl představit některé formy pomoci a organizační struktury.

Jestliže to obec myslí s rodinnou politikou opravdu vážně, pak musí počítat s tím, že bez jasného požadavku ze strany rodin bude tato politika sotva účinná. 

Aktivista rodinné politiky

Působí jako:

– 
účinný převodový systém rodinně orientovaných aktivit;

– 
iniciátor vzniku přání rodin;

– stará se o to, aby stávající rodinný program byl přetvářen, byl oslovující a stále aktualizován.

Získává a rozvíjí vlastní odbornou kompetenci pro řešení situací týkajících se rodiny, tj. získává odpovídající znalosti a povědomí o problematice, a tak je oprávněn k této činnosti (kreativita, metody atd.). Zde můžeme zmínit i aspekt sebereflexe a vlastních zkušeností, protože dobrou reflexí obrazu vlastní rodiny získáváme také základní zkušenost a základní měřítka hodnocení. Tento aspekt bude určovat i naši činnost.

Jako odborník je také neustále otevřený pro nezbytné informace, aby mohl informacemi sloužit.

Jako mluvčí rodin se stará o to, aby v různých politických rozhodnutích byl brán zřetel na rodinu a opatření byla činěna pouze v duchu prorodinných snah.

Průběhové schéma činností

Moje obec – můj životní prostor

Obec nakloněná potřebám rodin a dětí

– 
staví rodiny a děti do popředí

– 
životní prostor obce obsahuje a spojuje různé dílčí oblasti

– 
bere v potaz speciálně NAŠI obec, naše potřeby a možnosti

– 
dává obci ve velké míře možnost vlastního uspořádání a ponechává jí vlastní zodpovědnost 

– 
dovoluje a předpokládá aktivní účast občanů

– 
jeho činnost je pro obyvatele obce transparentní

– 
usiluje o stálost a dlouhodobost

– 
podporuje kreativní a inovační potenciál

– 
zlepšuje a posiluje sociální klima

– 
viditelně se projevuje úpravami různých opatření

– 
dopomáhá obci k větší atraktivitě

– …

Jako příklad uveďme motto jedné obce Horního Rakouska: 

„SPOLEČNĚ NAMÍSTO ZVLÁŠŤ“

Cesta k tomuto novému uspořádání trvala zhruba 1–2 roky. Schéma se vyznačuje tím, že jsou v něm zahrnuty rodiny, děti, mládež i staří lidé. Ve skupinách rozdělených podle témat a pod vedením externího moderátora projektu, který je placen Referátem pro rodinu zemského úřadu, byly učiněny následující kroky:

1.
senzibilizace obyvatelstva – probudit zájem o přání a požadavky kreativními metodami (boty ve výlohách/ otisk nohy na chodníku – motto: pojď s námi);

2. 
vytvoření skupiny iniciátorů – společné vedení lidí, kteří se cítí za projekt ve své obci opravdu zodpovědni; úsilí získat spojence z pokud možno co nejrůznorodějších vrstev obyvatel (v iniciativních skupinách aktivně spolupracuje až 80 osob);

3. analýza – představují se veškeré problémy v obci týkající se snahy o vstřícný postoj k rodinám a k životu;

4. 
vývoj vzorového schématu – vypracování a stanovení cílů pro budoucnost;

5. 
slavnostní představení vzorového schématu občanům;

6. seznamy opatření: stanoví, kdo, co a kdy má dělat, aby mohlo být vzorové schéma pozměněno;

7. 
první projekty: pozměnit to, co bylo uznáno jako nejnaléhavější a uskutečnitelný projekt; 

8. následný doprovod: podpora Referátem rodiny jak v obsahových, tak v organizačních záležitostech.

Vypracování programu pro rodinu a následného podání zprávy o rodině se bude muset pohybovat na těch teoretických základech, které jsem již uvedl v první části mého výkladu. Podle analýz může být obsahem takovýchto programů:

– 
rozvoj forem pomoci a opatření, která vedou k přiměřenému ocenění na veřejnosti (např. rodinné fórum obce/ obecní noviny pro rodinu);

– 
posílení prorodinné infrastruktury: např. svépomocné skupiny, integrace přistěhovalců, pomoc při výchově prostřednictvím médií;

– 
finanční podpora rodinám a uznání jejich výkonu: sazby a poplatky vycházející vstříc rodinám, pomoc při získání bydlení, pomoc rodinám v jejich začátku, porodné, přídavky na děti;

– 
spolupráce s jinými nositeli: síť solidarity, sousedská pomoc, výpomoc rodině, jako např. ženy na hlídání dětí, domov, útočiště;

– 
stálost: spolupráce s jinými institucemi veřejné správy, agenda 21
, vzorová schémata, organizace mládeže a seniorů.

Titul „obec příznivě nakloněná rodině“ a „vesnice pro rodiny“ se zakládají na těchto zásadách:

Vesnice pro rodiny – zásady:

– 
celkový rozvoj

– 
aktivní účast občanů

– 
samostatnost

– 
vlastní potenciál

– 
jednání v souladu se vstřícným postojem k rodině a dětem

Spolková země Horní Rakousko – i toto má být považováno za charakteristiku národní politiky – organizuje od r. 1998 též konkurzy na téma obec/ město vycházející vstříc rodině.

Tyto konkurzy motivují obce a regiony, aby postavily do popředí téma rodiny. Současně vzniká velké množství nápadů, které vytvářejí impulzy pro ostatní obce a regiony a vyzývají k napodobování.

Rodinná politika potřebuje také stavět mosty mezi jednotlivými politickými úrovněmi. 

Obce mohou mnohé ovlivnit, aby životní prostor obce byl pro rodiny atraktivnější, aby mohla vyrůst květina proměny a aby se lidé mohli cítit dobře. 

Zdá se smysluplné, když spolupracuje více obcí, resp. všechny obce okresu, regionu ve finančních a organizačních záležitostech. Jde především o zřízení rodinně-poradenských center, mobilních služeb, kulturních zřízení, nabídek vzdělání, nabídek pomoci při výchově.

Představa „Evropy regionů“ umožňuje porozumění a vytváří nový životní prostor.

Na úrovni okresů je možné zorganizovat akci RODINY V OKRESE SPOLU HOVOŘÍ, při které se diskutuje na úrovni politických, kulturních a sociálních aktivistů o tom, co rodinu tíží a kde je možné hledat řešení, která by mohla i pozměnit komunální a regionální strukturu.

Zřízení vlastního Řídícího centra pro místní a rodinnou politiku ve spolkové zemi Horní Rakousko je jasným signálem, že tato změna ve smýšlení neustále nabírá na důležitosti. Komunám mají pomoci nejen finanční prostředky (jako příspěvky pro děti při zahájení školní docházky, příspěvek na větší auto pro početné rodiny apod.), ale také ochota uvést do problematiky a poskytovat doprovod při řešení organizačních a věcných otázek (brožury o sektách, médiích, dopisy rodičům apod.).

Řídící centrum pro místní a regionální rodinnou politiku

– 
Horní Rakousko má 15 okresů a 450 obcí

– 
vybudování informační infrastruktury

– 
formy spolupráce mezi obcemi, okresy a spolkovou zemí

– 
konzultace v obsahových, organizačních, koncepčních a odborných otázkách
– 
podpora rozvoje nových modelů a konceptů

– 
rozvoj možností dalšího vzdělání

Moje obec – můj životní prostor

Soubor jednání a přístupů na poli rodinné politiky 
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Tento soubor jednání a přístupů slouží k orientaci a jsou zde shrnuty silné a slabé stránky komunální rodinné politiky.

Uvádí, v jaké oblasti je třeba jednat a co je zapotřebí dohnat; může také vykazovat, v jakých oblastech jsou nároky a požadavky splněny, a to jak kvantitativně, tak kvalitativně. Může být též rozšířena a doplněna o „vlastní“ pole jednání a jednotlivé „fáze“, což závisí na skutečnosti, nakolik se blíží rámcovým podmínkám obce. Kde je zapotřebí jednat.
Úkoly a oblasti:

úroveň obcí: schémata, koncepty jednání a programy jednání, rada rodin, rodinný výbor, soutěž

úroveň okresu: rodiny v okrese hovoří spolu, roční kurs aktivisty projektu, adresáti rodinné politiky, sítě v okrese

úroveň spolkové země: příručka regionální rodinné politiky, další vzdělávání rodinných referentů, síť rodinných zařízení, další vzdělání aktivistů projektů, Rodinný audit

Když všechno shrneme, jde především o to, abychom povzbudili ke změně smýšlení na všech úrovních. Motivace, organizace, realizace a vyhodnocení jsou čtyři klíčová slova pro koncepci řídícího centra.
Chtěl bych skončit obrázkem a nápadem, který projevily děti v jedné obci. Jsou to malé poukazy na to, že rodinná politika se nezakládá ani tolik na ekonomické situaci; může nám přiblížit jemné faktory jako změnu v komunikaci, nové povědomí o životních hodnotách, pozitivní postoje jednoho k druhému.

 Jedno dítě řeklo: „A co kdyby starosta koupil pozemek a každá rodina v naší obci by tam dostala přidělený jeden strom? Každá rodina by se pak starala o tento strom, a kdyby někdy odjela na dovolenou, pomohl by někdo z jiné rodiny. A kdybych viděl, že nějaký strom je nemocný, tak bych to řekl druhému, aby ho mohl znovu uzdravit. A jednou za rok bychom slavili slavnost v našem lesíku a sešli bychom se, povídali si a hráli si.“ 

SEJÍT SE SPOLU – HOVOŘIT SPOLU





















� Pozn. překl. – soukromá instituce na národní úrovni, jež vypracovává teoretický koncept na podporu angažovanosti občanů 21. století v oblasti veřejného života s cílem trvale stimulovat pozitivní sociální a ekologický vývoj.





