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Stručný přehled situace v Evropě: ochrana matek a pobídky pro zvýšení účasti žen na trhu práce

Situace matek v oblasti zaměstnanosti v EU se u jednotlivých členských států hodně liší. To lze vysvětlit různými faktory, jako jsou kulturní a tradiční vzory, délka mateřské dovolené a pravidla pro návrat na trh práce, flexibilita v pracovních podmínkách a tak dále.

EU nemá žádné kompetence v oblasti rodinné politiky, ale zasahuje v oblasti mateřské dovolené a pracovních podmínek (časové dotace, ochrana zaměstnanců ...). Proto lze zvážit společné faktory v EU, které budou mít vliv na situaci matek v oblasti zaměstnanosti - podíváme se na dva hlavní rysy:

· Ochrana těhotných zaměstnankyň a zaměstnankyň, které jsou krátce po porodu nebo kojí (dále jen "směrnice o mateřské dovolené", směrnice Rady 92/85/EHS)
· Strategie EU 2020

Stručně řečeno, "Směrnice o mateřské dovolené" zaručuje minimálně 14 týdnů dovolené a ochranu pracovního místa pro těhotné ženy, ženy krátce po porodu nebo kojí. Rozšíření této minimální záruky bylo nedávno předmětem hlasování v Evropském parlamentu, které by zavedlo 18 týdnů mateřské dovolené. Jednání o směrnici jsou v současné době v rukou Evropské rady.

Směrnice také stanoví minimální požadavky na bezpečnost a ochranu zdraví při práci, na ochranu těhotných zaměstnankyň a zaměstnankyň krátce po porodu nebo kojících zaměstnankyň. Žena nemůže být propuštěna v průběhu mateřské dovolené. Práva vyplývající z pracovní smlouvy jsou zajištěna a žena má právo na návrat na stejné nebo rovnocenné pracovní místo po mateřské dovolené. Méně příznivé zacházení se ženou spojené s těhotenstvím nebo mateřskou dovolenou znamená diskriminaci.

Strategie Evropy 2020 je pro EU strategie růstu pro nadcházející desetiletí a má za cíl vytvořit v EU inteligentní, udržitelnou a solidární ekonomiku. Tyto tři priority jsou určeny na pomoc EU a členským státům pro dosažení vysoké úrovně zaměstnanosti, produktivity a sociální soudržnosti.
Jedním z cílů Evropy 2020 je 75% míra zaměstnanosti žen a mužů ve věku 20-64 let do roku 2020 – čehož má být dosaženo tím, že se dostane více lidí do práce, a to zejména ženy, mladí, starší a méně kvalifikovaní lidé a legální přistěhovalci. Jinými slovy ženy budou aktivně podporovány, aby vstupovaly na trh práce.

Současné požadavky týkající se evropských matek:

Výzvy související s kombinací mateřství a práce
V nedávném projevu uvedla švédská ministryně pro evropské záležitosti Birgitta Ohlsson, že "Evropa si nemůže dovolit, aby měla nejvzdělanější ženy v domácnosti na světě"
. Může to být pravda z ekonomického hlediska v krátké a střednědobé perspektivě, ale lze to také dát do souvislosti s švédským přístupem k mateřské dovolené a zařízením péče o děti.

Na druhou stranu, povědomí o demografické situaci se zvyšuje: Evropská populace stárne a porodnost je nižší než 2,1 dítěte na ženu, což je úroveň obvyklé  reprodukce. Maďarské předsednictví EU v nedávné době uspořádalo týden informací o demografii a rodinné politice s cílem upozornit na spojení mezi demografickou situací a souladem mezi rodinným životem a prací. Deklarace byla podepsána předsednickým triem a Polskem a uvádí, že " velmi nízká porodnost v mnoha zemích často neodráží reprodukční preference žen a mužů z různých důvodů, jako je sociální a ekonomická situace, nerovnosti mezi pohlavími a obtížnosti sladění pracovního, osobního a rodinného života."

Evropský hospodářský a sociální výbor přijal začátkem tohoto měsíce stanovisko
, které vytváří spojení mezi demografií a rodinnou politikou: Role rodinné politiky ve vztahu k demografickým změnám s cílem sdílení osvědčených postupů mezi členskými státy. V odstavci 6.2 stanoviska se uvádí: "Pokud bychom chtěli klasifikovat země na základě jejich politiky a definovali určité kategorie, dalo by se říci, že se vyskytují následující:

· země se slabou rodinnou politikou, kde je plodnost pod evropským průměrem;
· země s rodinnou politikou, která neodpovídá potřebám rodiny a kde plodnost se zdá být pod evropským průměrem;
· země, kde je podpora rodin měřena dle HDP se zdá být nižší nebo rovnající se evropskému průměru, ale kde plodnost je vyšší než průměr; a
· země se silnou rodinnou politikou, kdy plodnost je vyšší než průměr Evropské unie
".

Vzhledem k výše uvedenému lze jen poznamenat, že požadavky určené ženám v dnešní Evropě jsou četné a náročné. Sladění rodinného života a práce je konkrétním a denním testem pro matky po celé Evropě a je klíčovým problémem v oblasti rodinné politiky.

Podle nedávného průzkumu
 Světového hnutí matek v Evropě, který provedl sběr odpovědí od více než 11 000 matek, jsou hlavní priority pro matky v Evropě následující:
- zaprvé, vyvážení pracovního a rodinného života;
- zadruhé, uznání důležitosti jejich mateřské role společností, a
- zatřetí, potřeba více času starat se o své děti.

Srovnání rodinné politiky ve Francii a Švédsku: rodina vs jednotlivci

Poté co jsme viděli minimální standardy ochrany matek v rámci EU, a ve srovnání s mnoha jinými evropskými zeměmi, podmínky pro matky v oblasti zaměstnanosti ve Francii a ve Švédsku vypadají v zásadě velmi velkoryse. Podmínky mateřské dovolené jsou dlouhé, nebo je zde řada dalších forem dovolené, které lze kombinovat a tak umožnit matce, aby si prodloužila čas se svým dítětem.

V obecné rovině mají Francie i Švédsko rodinnou politiku, která je považována za vzor v oblasti rodinné politiky a mnoho tvůrců hledá v těchto zemích inspiraci. Velká míra účasti žen na trhu práce a poměrně vysoká porodnost jsou ukazatele, které na tyto země upozorňují. Nicméně, francouzské a švédské modely jsou velmi rozdílné, což může být vysvětleno tím, aktuální koncepcí rodinné politiky: Francie je svým modelem proslulá tak jako Švédsko,ale ve skutečnosti zatímco Francie má explicitní rodinnou politiku, ve Švédsku  nic takového není.

Francouzská rodinná politika je založena na principech solidarity, univerzálnosti, horizontality a vertikality, tj. všechny rodiny mají nárok na podporu od státu a zároveň s tím existují mechanismy pro přerozdělování. Existuje zde oficiální zastoupení rodin prostřednictvím Národního svazu rodinných sdružení (UNAF), se kterým vláda konzultuje otázky přímo nebo nepřímo související s rodinou. Kromě UNAF byla v roce 2009 vytvořena Vysoká rada pro rodinu (Haut Conseil de la famille). Jejím posláním je podnítit veřejnou diskusi o rodinné politice, připravovat koncepty doporučení a návrhy reforem, vést úvahy o finančních aspektech rodinné politiky v rámci rozpočtového rámce systému sociálního zabezpečení. Fiskální politika také bere v úvahu rodinu, páry podávají svá daňová přiznání společně a mají daňový odpočet za každé dítě. Ve Francii je rodina považována za soukromé i veřejné téma a rodinná politika má tendence dělit odpovědnost za vzdělávání a výchovu dětí mezi rodinu a stát, a to tím, že kompenzuje rodinám náklady spojené se vzděláváním a výchovou dětí.

Co se týče situace matek ve Francii, ty mají nárok na 16 týdnů mateřské dovolené, ke které lze přidávat rodičovskou dovolenou v kombinaci s různými výhodami. Matka může tedy zůstat doma s dítětem až do 3 let, což je věk, který se shoduje se začátkem školního systému, který je zdarma. Velká pozornost se soustředí na období mezi narozením a věkem 3 let, ale po dosažení této úrovně, rodinná politika nenabízí mnoho řešení pro ty matky, které chtějí snížit svou pracovní dobu ve prospěch svého dítěte (dětí).
Francouzská rodinná politika má komplexní přístup k rodině, která je považována za jednotku, což není případ švédské politiky, která se zaměřuje na každého jednotlivce, ať je to matka, otec nebo dítě.

Ve srovnání s mnoha jinými zeměmi, Švédsko poskytuje dobré služby pro domácnosti s dvěma lidmi pracujícími na plný úvazek. Mateřská dovolená je 16 měsíců, z toho 13 měsíců se pokrývá ve výši 80% předchozího platu rodičů (s horní hranicí). Švédská politika se hodně zaměřuje na rovnost mezi ženami a muži, a proto jeden z těchto 13 měsíců je vyhrazeno pro otce; aktuální tendence ve skutečnosti spíše hovoří o rodičovské dovolené namísto mateřské dovolené.
Denní péče je výrazně dotovaná - odhaduje se, že na každé dítě ve veřejné denní péči je za měsíc vynaloženo asi 15 000 SEK, čili přibližně 1500 € z veřejných prostředků. Pro rodiče jsou tedy náklady na denní péči velmi nízké, nepřesáhnou 150 € za měsíc bez ohledu na počet dětí, a mnozí rodiče zaplatí ještě méně, než je tato částka. Pro děti, které dosáhly školního věku, jsou zdarma organizované činnosti před a po škole, které umožňují oběma rodičům chodit do práce na plný úvazek.

I když je kvalita denní péče celkově vysoká v porovnání s dalšími zeměmi, za posledních dvacet let se situace zhoršila. Například je k dispozici méně zaměstnanců na dítě. To má velký vliv na pohodu dětí, protože větina z nich ve věku 1-5 let se denní péče účastní. 

Švédský daňový systém nebere rodinu v úvahu. V roce 1971 bylo společné zdanění manželů zrušeno a nahrazeno individuálním zdaněním, stalo se to s ohledem na zabezpečení rovnoprávnosti žen. Nicméně vzhledem k jednomu z nejvyšších zdanění na světě je současná situace obtížná pro ty rodiny, které by si přály pečovat o své děti doma, protože pro to není žádná finanční podpora, kromě šestiměsíční podpory domácí péče, která byla zavedena v roce 1994, která je ale velmi nízká v porovnání se ztrátou platu. Situace se trochu změnila, když byla zavedena podpora ve výši 300 EUR měsíčně pro rodiče, kteří se nerozhodnou pro denní péči před dosažením tří let věku dítěte. Přesto má však tento nástroj jen malou politickou podporu a je tedy na každé obci, zda tento systém implementuje nebo ne. 

Švédský model nechává jen malou možnost volby, rodiče se mohou starat o své děti, ale jen do určitého věku a přechod z domácí péče k denní péči mívá své dopady jak na děti, tak na jejich rodiče. Několik studií již dokázalo, že Švédi by si přáli zůstat s dětmi doma až dověku čtyř let. Takové podmínky by musely spoléhat na uznání “neviditelné práce”, která  znamená značnou ekonomickou aktivitu, jak ukázala nedávná studie OECD study
. Nicméně podobné důvody nacházejí jen malou podporu ve švédském prostředí, kde panuje obecná shoda spíše ve smyslu, že denní péče je důležitá pro vývoj dětí a stát potřebuje sledovat jejich pohodu. Také se konstatuje, že by mohlo dojít ke znevýhodnění mezi pohlavími, pokud by daný přístup vytvořil obtížné podmínky pro začlenění přistěhovalců do švédské  společnosti.  

Co matky očekávají od podmínek rodičovské dovolené a jejich opětovného zapojení na trh práce? – Silné a slabé stránky francouzského a švédského modelu.
Když budeme znovu citovat z průzkumu Světového hnutí matek ohledně toho, co evropaké matky chtějí, většina z nich by si přála možnost přizpůsobit svou práci potřebám každého dítěte dle jejich věku a počtu. Více než dvě ze tří matek by preferovaly práci na částečný úvazek, zatímco pouze jedna ze tří má tuto možnost. Matky také tvrdí, že nechtějí, aby jejich život reguloval standardní model založený na ekonomických kritérií, která jsou jim vnucována. 

Před několika lety byla ve Francii založena Observatoř rodičů ve firmách, která má sledovat očekávání pracujících rodičů a pomáhala zaměstnavatelům adaptovat jejich pracovní podmínky. Observatoř navrhla Chartu, která byla nabídnuta francouzským zaměstnavatelům a několik velkých firem ji již podepsalo. Zpráva o harmonizaci zaměstnání a rodiny, kterou tento měsíc zveřejnila Observatoř spolu s UNAF poukazuje na následující aspekty související s rodinou a prací: 
· trvale vysoká úroveň nespokojenosti mezi zaměstnanci v souvislosti s podporou poskytovanou zaměstnavateli 
· pocit, že jsou ve firmě více vyslyšeni (tzn. vyjádření potřeb apod.)
· velká očekávání související s vybavením umožňujícícm práci na dálku nebo přes internet.
Ve švédsku nyní roste trend ze strany rodičů a především matek, které volají po uznání denní péče doma ze strany rodičů samotných. Toto je vnímáno jako reakce na model, kdy stát hraje velmi dominantní roli. HARO, švédská organizace pro rodiče, která se snaží dát do centra pozornosti dítě, respekt individiálních potřeb a požadavků každé rodiny, a definuje rodičovství jako svobodu volby a rovnoprávnost, říká, že “pokud se můžeme ze švédského příkladu nějak poučit, je to fakt, že zdraví rodiče nejsou nahraditelní v péči o dítě, aniž by došlo k negativním dopadům. Ostatní země by se měly snažit řeši rodinné záležitosti tak, že umožní rodičům starat se doma o své děti až do dosažení školního věku, budou-li si to rodiče tak přát.”

Faktory, které ovilivňují způsob, jakým matky vnímají svou situaci v oblasti zaměstnanosti se liší matku od matky dle obecných okolností a jejich rodinné situace. Nicméně lze obecně vzít v úvahu následující fakta jako klíčové faktory:

· svoboda volby
· uznání životní role matky svých dětí a její “neviditelné práce” 
· flexibilita pracovních podmínek a organizace času
· pochopení pro specifické potřeby související s výchovou dětí ze strany zaměstnavatelů 
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� Prohlášení předsednického tria (Španělsko, Belgie a Maďarsko) a Polska on Dopadech slaďování práce a rodinného života na demografickou dynamiku;  Gödöllö, 1. dubna 2011.


� Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru k tématu Role rodinné politiky ve vztahu k demografickým změnám s ohledem na sdílení osvědčených postupů mezi členskými státy, 4. května 2011, Evropský hospodářský a sociální výbor.�  ��  �


� Sdělení Reflexní skupině o budoucnosti EU 2030 (předseda Felipe Gonzales) - Gérard-François Dumont, "UE Prospective démographique" (Demografický vývoj EU) - http://www.diploweb.com/UE-Prospective- demographique.html (pouze ve francouzštině)


� “na čem záleží matkám v Evropě”, Světové hnutí matek, 2011.
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